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ВСТУП 

 

У сучасних умовах спостерігається зміна концепцій і підходів до систем 

господарювання, в тому числі й у сфері сільськогосподарського виробництва. 

На сьогодні пануючою стає концепція сталого розвитку сільських територій 

як основа економіки розвитку України в умовах відновлення економіки. 

Концепція сталого розвитку включає три складові: виробничу, 

екологічну і соціальну. При цьому основою сталого розвитку сільських 

територій є сталий розвиток сільськогосподарського виробництва в контексті 

раціонального використання земельних ресурсів в умовах відновлення 

економіки. 

В умовах повномасштабної війни та повоєнних період  перед 

суспільством стоїть складне завдання, зокрема організувати використання 

земель так, щоб зупинити процеси деградації ґрунтів під впливом військових 

дій, неефективного господарювання та відновити і поліпшити їх.  

Враховуючи те, що приблизно третина сільськогосподарських угідь 

піддалася впливу військової агресії, які в теперішніх умовах не можуть бути 

відновлені в повній мірі до стану повноцінного використання у 

сільськогосподарському виробництві, необхідно забезпечити підвищення 

ефективності виробництва за рахунок організації раціонального 

землеволодіння і землекористування.  

Воно може бути розв’язане тільки в ході землеустрою, головна мета 

якого полягає в організації раціонального використання і охорони землі, 

створенні сприятливого екологічного середовища, поліпшенні природних 

ландшафтів і реалізації земельного законодавства. 

Організація сталого розвитку сільських територій знаходиться у   

тісному взаємозв'язку з розміщенням виробництва, зокрема 

сільськогосподарського.. 
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РОЗДІЛ I 

ТЕОРЕТИКО – МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІЙ 

 

1.1. Теоретичні основи сталого розвитку територій та нормативно-

правове забезпечення 

 

Сталий розвиток сільських територій направлений на можливість 

створити належні умови проживання і праці для сільського населення, 

забезпечити проголошені Конституцією України, їхні права на соціальний 

захист (ст. 46), на освіту (ст. 53), на охорону здоров’я (ст. 49), на працю (ст. 

43), на достатній життєвий рівень (ст. 48) та ін. [1]. 

На сьогодні пануючою стає концепція сталого розвитку сільських 

територій як основа економіки розвитку України в умовах відновлення 

економіки. Концепція сталого розвитку включає три складові: виробничу, 

екологічну і соціальну. При цьому основою сталого розвитку сільських 

територій є сталий розвиток сільськогосподарського виробництва в контексті 

раціонального використання земельних ресурсів в умовах відновлення 

економіки. 

В сучасних умовах повномасштабної війни приблизно третина 

сільськогосподарських угідь піддалася впливу військової агресії, які в 

теперішніх умовах не можуть бути відновлені в повній мірі до стану 

повноцінного використання у сільськогосподарському виробництві, 

необхідно забезпечити підвищення ефективності виробництва за рахунок 

організації раціонального землеволодіння і землекористування. 

У повоєнних період  перед суспільством стоять складні завдання, 

зокрема організувати використання земель так, щоб зупинити процеси 

деградації ґрунтів під впливом військових дій, неефективного господарювання 

та відновити і поліпшити їх.  
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Поставлені завдання можуть бути розв’язані, зокрема на основі 

землеустрою, головна мета якого полягає в організації раціонального 

використання та охорони землі, створенні сприятливого екологічного 

середовища, поліпшенні природних ландшафтів і реалізації земельного 

законодавства. 

Складним, багатоаспектним та комплексним явищем називає сталий 

розвиток сільських територій М.В. Шульга. Вчений зазначає, що проблема 

забезпечення сталого розвитку сільських територій загострилась у процесі 

здійснення земельної реформи. Це обумовлює необхідність удосконалення 

правової регламентації земельних відносин, оскільки землі 

сільськогосподарського призначення виступають основним засобом 

виробництва у сільському господарстві, та формування економічно 

ефективної та екологічно безпечної системи землекористування, особливо в 

межах сільських територій [2, 3]. 

 Перехід України до сталого розвитку буде непростим і тривалим, 

адже складні реалії сьогодення постійно ставлять перед державою нові 

виклики та створюють нові перешкоди на шляху до сталого розвитку. 

Пріоритетним напрямом реалізації політики сталого розвитку 

сільських територій України має стати впорядкування в єдину систему 

низку нормативно-правових актів та приведення їх у відповідність до 

стандартів ЄС. 

Разом із тим теоретичні засади функціонування механізмів державної 

політики сталого розвитку сільських територій потребують визначення кола 

суб’єктів та об’єктів державної політики в досліджуваній проблематиці. 

Таким чином, механізми державної політики функціонують за 

допомогою визначених інструментів та практичних заходів реалізації 

сталого розвитку сільських територій. 

Враховуючи вищевикладене, основними механізмами, що 

забезпечують державне регулювання за досліджуваною проблематикою, є 

організаційний, правовий та економічний механізми, проте ефективне 
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функціонування системи державної політики сталого розвитку сільських 

територій можливе лише завдяки злагодженому функціонуванню всіх 

механізмів системи. 

Механізми державної політики сталого розвитку сільських територій 

функціонують з метою забезпечення процесів ефективного використання 

природних ресурсів, економічного зростання та соціального розвитку, без 

шкоди навколишньому середовищу. Ураховуючи прагнення України до 

розвитку в напрямі європейської інтеграції, потрібно дослідити досвід 

реалізації державної політики сталого розвитку сільських територій за 

кордоном передусім у країнах, що належать до ЄС, разом із тим варто 

визначити особливості регулювання досліджуваних відносин і в розвинених 

державах інших регіонів світу. 

У вузькому розумінні сталий розвиток – це задоволення основних 

потреб існуючих і майбутніх поколінь при збереженні традиційного 

природноресурсного потенціалу біосфери. Йдеться про реалізацію біосферно 

сумісної діяльності, яка, на думку науковця, передбачає виконання цілої низки 

умов:  

1) темпи і масштаби споживання природно-ресурсного потенціалу не 

повинні перевищувати природних умов регенерації екосистем;  

2) обсяги відходів виробничо-господарської і соціокультурної 

діяльності не можуть перевищувати асимілятивних можливостей біосфери;  

3) утилізація не поновлювальних ресурсів можлива лише в таких обсягах 

і масштабах, які компенсуються відповідним ростом споживання 

поновлюваного природно ресурсного потенціалу;  

4) у процесі прийняття виробничо-господарських рішень необхідно 

враховувати не тільки можливий економічний ефект, але й соціально-

економічні наслідки;  

5) при виборі оптимізаційної стратегії стосовно діяльності в біосфері 

варто виходити з інтересів як нинішніх, так і майбутніх поколінь.  
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У широкому розумінні сталий розвиток трактується автором як процес, 

що позначає новий тип функціонування цивілізації, при якому ставиться 

завдання оптимального управління не тільки природно-ресурсним 

потенціалом, але й усією сукупністю природного соціокультурного багатства, 

яким диспонує цивілізація на конкретному етапі всесвітнього історичного 

розвитку [6].  

Стратегічною метою агроекологічної політики має бути цілеспрямоване 

переведення агропромислового виробництва на модель сталого, 

екологозрівноваженого й ефективного розвитку, виробництво екологічно 

чистих продуктів харчування та всебічна охорона довкілля при веденні 

сільського господарства на основі формування біосферо-сумісної 

матеріальнотехнічної бази аграрного сектора, застосування природно- і 

ресурсозберігаючих, безвідходних або низьковідходних технологій, 

раціоналізації й екологічної оптимізації аграрного природокористування, 

насамперед землекористування, створення стійких, саморегульованих 

високопродуктивних агроландшафтів у всіх землеробських регіонах.  

Проблематику сталого розвитку часто пов’язують лише з вирішенням 

екологічних проблем. Ця позиція є хибною. Адже концепція сталого розвитку  

передбачає вирішення комплексу складних і багатогранних проблем 

забезпечення ефективного функціонування в межах планети 

біосферноантропогенної єдності як цілісної системи, зокрема екологічних, 

виробничих та соціальних проблем.  

У юридичній літературі зроблено спроби визначити поняття сталого 

розвитку сільських територій. Однак, складною проблемою правового 

характеру, на нашу думку, залишається наявність термінологічної 

неузгодженості і доктринальної невизначеності щодо категорії «сталий 

розвиток сільських територій».  

На даний час у науковій літературі і законодавстві не закріплено єдиного 

підходу і достатнього ступеня чіткості у визначенні цього поняття. Водночас 

виникає питання про співвідношення понять «сталий розвиток сільських 
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територій», «сталий сільський розвиток» і «сталий розвиток 

сільськогосподарського виробництва».  

Сталий розвиток сільських територій спрямований на підвищення їх 

економічного потенціалу, повноцінного життєвого середовища для сучасного 

та наступних поколінь на основі раціонального використання ресурсів 

(природних, трудових, виробничих, науково-технічних, інтелектуальних 

тощо), технологічного переоснащення і реструктуризації підприємств, 

удосконалення соціальної, виробничої, транспортної, комунікаційно-

інформаційної, інженерної, екологічної інфраструктури, поліпшення умов 

проживання, відпочинку та  оздоровлення, збереження та збагачення 

біологічного розмаїття та культурної спадщини.  

 Сутність сучасної аграрної політики держави має полягати не тільки у 

зміцненні аграрного виробництва, забезпеченні розширеного відтворення 

продукції рослинництва й тваринництва, а й у проведенні широкої системи 

соціальних заходів на селі.  

Державна соціальна політика на селі як складова національної аграрної 

політики має спрямовуватися на формування повноцінного життєвого 

середовища, забезпечення економічних і соціальних інтересів сільського 

населення, комплексний розвиток сільських територій, розвиток об’єктів 

соціальної інфраструктури, сучасних систем зв’язку, транспортного 

сполучення, житлово-комунального та водного господарства, шляхового 

будівництва.  

Забезпечення правовими засобами сталого розвитку територій на 

сьогодні набуває особливої актуальності для України. Це пов’язано з 

прогнозованими проблемами глобального характеру (продовольчою, 

екологічною) та зумовлюється необхідністю забезпечення продовольчої 

безпеки, підвищення конкурентоспроможності національного аграрного 

сектору економіки, соціального розвитку сільських територій, а також 

збереження навколишнього природного середовища в процесі здійснення 
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сільськогосподарської виробничої діяльності, мінімізації її негативного, 

антропо-техногенного впливу на довкілля.  

У сучасних соціально-економічних умовах вбачається правове 

забезпечення сталого розвитку сільськогосподарського виробництва. Дана 

проблематика особливо актуалізується у зв’язку із можливостями 

євроінтеграції. Законом України від 16 вересня 2014 р. було ратифіковано 

Угоду про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 

Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-

членами, з іншої сторони, вчинену в м. Брюсселі. Питання розвитку сільського 

господарства визначені главою 17 Угоди про асоціацію, де передбачено 

співробітництво сторін з метою сприяння розвитку сільського господарства та 

сільських територій шляхом поступового зближення політики та 

законодавства (ст. 403).  

Згідно зі ст. 404 Угоди, зазначене співробітництво у сфері сільського 

господарства та розвитку сільських територій охоплює, серед іншого, такі 

сфери, як заохочення сучасного та сталого сільськогосподарського 

виробництва, з урахуванням необхідності захисту навколишнього середовища 

і тварин; покращення конкурентоспроможності сільськогосподарської галузі 

та ефективності і прозорості ринків, умов для інвестування; сприяння 

інноваціям та просування системи дорадництва до сільськогосподарських 

виробників; заохочення політики якості сільськогосподарської продукції у 

сферах стандартів продукції, вимог щодо виробництва та схем якості; а також 

обмін знаннями та найкращими практиками щодо політики розвитку сільських 

територій з метою сприяння економічному добробуту сільських громад.  

Положення щодо сталого розвитку сільськогосподарського виробництва 

закріплені і в національному аграрному законодавстві. Так, згідно зі ст. 1 

Закону України від 18 жовтня 2005р. «Про основні засади державної аграрної 

політики на період до 2015 року» основні засади державної аграрної політики 

спрямовані на забезпечення сталого розвитку аграрного сектору національної 

економіки на період до 2015 року, системності та комплексності під час 
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здійснення заходів з реалізації державної аграрної політики всіма органами 

державної влади та органами місцевого самоврядування.  

Державна аграрна політика базується на національних пріоритетах і 

враховує необхідність інтеграції України до Європейського Союзу та 

світового економічного простору. При цьому основними складовими 

державної аграрної політики є комплекс правових, організаційних і 

економічних заходів, спрямованих на підвищення ефективності 

функціонування аграрного сектору економіки, розв’язання соціальних 

проблем сільського населення та забезпечення комплексного і сталого 

розвитку сільських територій.  

У цьому ж Законі проголошено стратегічні цілі державної аграрної 

політики, передумовою  досягнення яких може стати сталий розвиток 

сільськогосподарських територій. Слід зазначити, що сучасний стан розвитку 

сільськогосподарського виробництва не відповідає критеріям і вимогам 

сталості.  

Характерними ознаками сільського господарства нашої держави на 

сьогодні є технологічна криза, фізична і моральна застарілість обладнання, 

технологій, техніки, висока ресурсно-, відходо- та енергоємність виробничих 

процесів.  

Однією проблемою є надмірно інтенсивне використання земель 

сільськогосподарського призначення в процесі сільськогосподарського 

виробництва. Відомо, що навіть невелике відхилення якості земель від норми 

здатне нести загрозу для людей та інших живих істот.  

Основними ризиками, які зумовили зниження родючості ґрунтів через 

господарську діяльність людини, стали ерозійні процеси, дегуміфікація, 

переущільнення, затоплення, заболочення, підкислення, забруднення земель 

радіонуклідами, пестицидами та іншими органічними речовинами, а також 

важкими металами.  

Основоположна ідея сталого розвитку вимагає не переходити межі 

впливу на природу, господарюючи таким чином, щоб природні системи, в 
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тому числі й агросфера, встигали самовідновлюватися у часі: щодня, щороку, 

від покоління до покоління.  

Одночасно звертає на себе увагу суперечливість і неоднозначність 

терміну «сталий розвиток». Суперечливість полягає в тому, що в одному 

понятті об’єднано два протилежні за значенням слова: «сталість» передбачає 

рівновагу, стабільність, стійкість, а розвиток можливий лише за умови виходу 

будь-якої системи зі стану рівноваги.  

В цілому ж розв’язання соціальних проблем сільського населення 

(низька заробітна плата, безробіття, занепад соціальної інфраструктури, 

поглиблення демографічної кризи, відмирання села тощо) й забезпечення 

комплексного сталого розвитку сільських територій сприятиме розвитку 

сільськогосподарського виробництва на умовах сталості та раціонального 

використання земель, а отже, й аграрного сектора економіки України в цілому.  

 

 

1.2. Методичні підходи до організації використання  земель 

 

Усунення недоліків земельної реформи вимагає пошуку нових й 

удосконалення вже існуючих шляхів розвитку земельних відносин і 

землекористування, зокрема в аграрному комплексі. Одним з них має бути 

раціоналізація землекористування, насамперед сільськогосподарського, з 

метою підвищення ефективності земельно-ресурсного потенціалу.  

Дієвим механізмом раціоналізації сільськогосподарського 

землекористування виступає землеустрій як сукупність соціально-еконо- 

мічних та екологічних заходів, спрямованих на регулювання земельних 

відносин та раціональної організації території адміністративно-

територіальних утворень, суб'єктів господарювання, що здійснюються під 

впливом суспільно-виробничих відносин і розвитку продуктивних сил [1].  

В умовах реформування земельних відносин важливим завданням 

землеустрою є організація раціонального використання землі з метою 
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утворення певної системи землекористування, яка відповідала б принципам 

економічної доцільностi, екологічної безпеки та соціальної справедливості 

господарювання на землі.  

Проведення землеустрою передбачає розроблення документації в такій 

послідовності: розроблення загальнодержавних і регіональних програм 

використання й охорони земель, розроблення схем землеустрою і техніко-

економічні обґрунтування використання та охорони земель адміністративно-

територіальних утворень, складання проектів землеустрою, складання 

робочих проектів землеустрою.  

Загальнодержавні і регіональні програми використання й охорони 

земель передбачають ряд заходів з використання та охорони земель з 

врахуванням економічного, науковo-технічного та соціального розвитку 

держави i охорони довкілля. Такі програми визначають склад та обсяги 

першочергових і перспективних заходів з використання й охорони земель, а 

також обсяги та джерела ресурсного забезпечення їх реалізації, є механізмом 

та інструментом для реалізації концепцій розвитку земельних відносин та 

землекористування.  

Основою таких програм повинні бути схеми землеустрою держави та 

схеми землеустрою адміністративно-територіальних утворень.  

Схема землеустрою на загальнодержавному рівні передбачає науково 

обґрунтований розпoділ земель за основним цільовим призначенням з 

врахуванням нормативного співвідношення угідь у межах основних природнo-

сільськогосподарських зон, враховуючи напрям територіального розвитку 

регіону (економічного, природнo-заповідного, соціального).  

Схеми землеустрою на регіональному рівні містять техніко-економічне 

обґрунтування використання й охорони земель, науково обґрунтований 

розподіл земель за цільовим призначенням у межах адміністративно-

територіальних одиниць району, враховуючи нормативи співвідношення 

земельних угідь, зокрема сільськогосподарських, відповідно до природнo-

сільськогосподарського районування.  
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Такі схеми розробляютъся з метою визначення перспективи щодо 

використання та охорони земель, для підготовки обґрунтованих пропозицій у 

галузі земельних відносин, opганізації раціонального використання та охорони 

земель, перерозподілу земель з урахуванням потреби сільського, лісового і 

водного госпoдарств, розвитку сіл, селищ, міст тощо. Розробляються такі 

схеми на перспективу (10-15 років).  

У сучасних умовах основою для складання схем землеустрою має бути 

зонування земель за їх категоріями та типами і підтипами землекористування 

з врахуванням придатності земельних угідь, їх якісного і кількісного складу,  

структури ґрунтового покриву, наявності особливо цінних, деградованих і 

малопродуктивних орних земель та інших характеристик земель у межах 

адміністративно-територіальних одиниць. При цьому землі 

сільськогосподарського призначення поділяються на сільськогоспoдарський 

тип, який включає підтипи: польовий, ґрунтозахисний, садовий, сінокосo-

пасовищний, спеціальний, змішаний.  

Таке зонування дасть змогу поділити території на зони за принципом 

доцільності екoномічно вигідного й екологічно безпечного використання для 

визначення правового режиму та встановлення землевпорядного регламенту 

охорони земель.  

Процес організації використання земель сільськогосподарського 

призначення на місцевому рівні реалізується через розроблення та здійснення 

проектів землеустрою, які повинні ґрунтуватись на основі сучасного стану 

використання земель, їх кількісного та якісного складу, агроекологічної та 

ландшафтно-екологічної диференціації території.  

Метою проектного рішення є пошук найраціональнішого виду і способу 

використання кожної земельної ділянки, враховуючи агроекoлогічний 

потенціал, економічну доцільність, просторовий фактор, екологічне 

навантаження.  

Організацію раціонального використання та охорони земель на 

місцевому рівні, тобто на рівні сільської ради, необхідно проводити на основі 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
МКР  

структурної моделі землевпорядкування сільськогосподарських земель, яка 

включає 4 етапи: картографування ландшафтнo-екологічних умов території, 

схема виділення однорідних територіальних масивів на території сільської 

ради, генеральний план використання сільськогосподарських земель на 

території сільської ради, проекти землеустрою щодо організації використання 

сільськогосподарських земель.  

Ведення сільського господарства з урахуванням ландшафтно-

екологічних умов конкретної території вимагає розроблення комплексу 

науковo-виробничих підходів з планування ландшафтно-екологічної системи 

землекористування. В основу такогo планування повинно бути покладене 

ландшафтно-екологічне зонування земель, яке ґрунтyється на найважливіших 

в агровиробничому аспекті природних показниках території (рельєф, 

ґрунтовий і рослинний покрив, підстилаючі породи, умови поверхневого і 

ґрунтового зволоження, клімат), а також враховує антропогениий тиск на 

земельні угіддя (порушення і деградація земель, забруднення, змитість, 

дефльованісъ, ущільнення ґрунтів тощо).  

Сьогодні, коли виникла необхідність комплексного врахування 

ландшафтно-екологічних характеристик території агроландшафтів та 

визначення антропогенних навантажень на неї, актуальні розробки щодо 

виділення типів земель з одночасним їх мікрозонуванням за ступенем 

деградації, меліоративної нестійкості, забруднення і тощо.  

У результаті агроекологічної диференціації території проводять 

агроекологічне зонування території, критеріями якого є кліматичні, 

геоботанічні, літологічні, ґрунтові, агробіологічні, екологічні та інші 

характеристики ландшафту, що необхідні для сільськогосподарського 

виробництва.  

Основна мета агроекологічного зонування території — відобразити 

просторову диференціацію агроекологічних умов у межах території 

дослідження з врахуванням екологічної ситуації та вимоги основних 

сільськогосподарських культур до ґрунтів і умов вирощування.  
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У методичному плані агроекологічна диференціація тсриторії 

відображає різні аспекти функціонування агроекосистем різних таксоно- 

мічних рівнів, інтерпретацію грунтовo-картoграфічних матеріалів з 

врахуванням літолого-геоморфологічних і агрокліматичних особливостей 

ландшафтів, просторову диференціацію факторів, що лімітують ріст, розвиток 

та продуктивність рослин. 

Наприклад, в межах одного масиву є дерновo-слабопідзолисті піщані і 

глинисто-супіщані ґрунти та дерновo-середньопідзолисті супіщані і сугникові 

ґрунти, родючість яких відрізняється, тобто другі ґрунти є більш родючими та 

придатними для вирощування таких культур, як озима пшениця, кукурудза на 

зерно, а попередні потребують внесення значних доз добрив або ж 

вирощування на них льону та картоплі.  

Отже, агроекологічний підхід до планування та організації території 

землекористування дасть змогу вирішити низку агроекологічних та 

економічних проблем, зокрема для визначення оптимальних, з 

агроекологічного та економічного поглядів, територій вирощування 

сільськогосподарських культур за допомогою визначення їх агроекологічного 

потенціалу, встановлення ареалів деградації земель (ерозія, ущільнення, 

дефляція, дегумуфікація).  

Поділ агроландшафтної території на виробничі види, поля та робочі 

ділянки повинен відповідати не лише агротехнічним і агроекологічним 

вимогам, але й враховувати однорідність природних умов, особливо що 

стосується рельєфу місцевості [12]. Виділення елементарних ландшафтнo-

екологічних територіальних одиниць необхідно проводити шляхом 

поступового наближення, детально вивчаючи природні умови території 

(рельєф місцевості, ґрунти, ґрунтоутворювальні і підстилаючі породи, 

рослинність, умови поверхневого та ґрунтового зволоження). На рівні цих 

елементарних структурних одиниць ландшафту враховуються практично всі 

відміни в природних умовах, які мають певне значення у веденні сільського 

господарства, а також встановлюється відповідність фактичного використання 
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даної території її потенційним можливостям. Поділ території на елементарні 

ландшафтно-екологічні територіальні одиниці надалі слугує основою для 

організації та розміщення сівозмін.  

До природоохоронних та захисних земельних ділянок належать 

заповідники, міграційні біокоридори, біоцентри та інші зелені зони еко- 

логічного значення; захисні території представляють прибережні смуги, 

санітарно-захисні смуги, лісосмуги при автомагістралях і інші території 

захисного характеру; недеградовані і незабруднені землі, а також 

перезволожені, ерозійно небезпечні, забруднені та інші деградовані земельні 

масиви. Такі території повинні формyвати єдину екологічну мережу держави. 

Природоохоронні ландшафтно-екологічні зони на території 

землекористування відповідно до встановленого правового режиму за 

відповідними нормативами. Захисні зoни виділяють залежно від виду і розміру 

тваринницьких ферм, розмірів водоймищ, протяжності річок та ін. 

Надзвичайно важливо правильно виділити деградовані землі на територіях, 

зайнятих сільськогосподарськими культурами.  

Виділені на території землекористування ландшафтнo-екологічні зони 

наносяться на плановo-картографічний матеріал, у результаті чого 

створюється карта ландшафтнo-екологічного зонування території. Розподіл 

ландшафтнo-екологічних зон за характером та інтенсивністю процесів 

деградації є необхідною умовою для визначення заходів щодо встановлення 

режимів використання угідь.  

Враховуючи пропозиції щодо пріорітетності господарського 

використання елементарних ландшафтно-екологічних територіальних 

одиниць розробляється генеральний план використання земель на території 

землекористування. У порядку його розроблення вирішуються основні 

питання, які становлять зміст проектного рішення, але з меншою точністю, а 

саме: обґрунтовується диференціація території на ландшафтно-екологічній 

основі, уточнюється режим використання кожної земельної ділянки, 

проектуються елементи інженерної інфраструктури.  
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На основі рішень попередніх розробок складаються проекти 

землеустрою щодо організації використання земель сільськогосподарського 

призначення, які встановлюють систему використання угідь в існуючих чи 

новостворених агроформуваннях.  

 

 

1.3. Аналіз основних принципів сталого розвитку сільських 

територій 

 

Кожна держава має забезпечувати необхідні умови для суспільного 

контролю використання, володіння, розподілу та резервування земель. 

Кожна держава має планувати та регулювати землекористування, щоб 

зростання міст, сіл та селищ обумовлювалося загальним планом 

землекористування.  

У різних країнах світу існують власні класифікації сільських 

територій за типом їхніх економік, побудовані з урахуванням рівня та 

особливостей розвитку національних господарств. В Україні на сучасному 

етапі може бути виділено п’ять типів сільських економік з поданими нижче 

характеристиками: 

1. Монофункціональна (віддалені сільські території) – 

характеризується низьким рівнем розвитку організованого (формального) 

сектора сільської економіки з домінуванням неформальної аграрної 

зайнятості в ОСГ. Віддаленість їх від великих урбанізованих центрів 

обмежує можливості комунікації, унаслідок чого рівень міської маятникової 

міграції порівняно низький.  

2. Слаборозвинена – характеризується також низьким рівнем розвитку 

організованого сектора. Значення аграрної сфери в забезпеченні зайнятості 

сільського населення тут дещо нижче, ніж для монофункціональної, 

натомість більша частина економічно активного населення реалізує свій 

трудовий потенціал, працевлаштовуючись у міських населених пунктах. 
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3. Агророзвинена – найпоширеніший тип сільської економіки, 

характеризується вищим порівняно з іншими типами рівнем розвитку 

організованого сектора сільської економіки з високим ступенем залежності 

від сільськогосподарської зайнятості – формальної та неформальної. 

4. Урбанізована – характеризується відносно невисоким, але більш 

диверсифікованим рівнем розвитку організованого сектора сільської 

економіки. При цьому роль сільськогосподарського сектора не 

применшується, але частка зайнятих в ОСГ – найнижча серед усіх типів 

сільських економік. Комунікація з міською економікою досить розвинена. 

Цей тип сільської економіки можна ще охарактеризувати як приміський. 

5. Диверсифікована – сильно диверсифікована сільська економіка з 

високим рівнем міської трудової міграції сільського населення (майже 

половину сільського трудового потенціалу працевлаштовано в міській 

економіці).  

Незаперечною особливістю української сільської економіки є 

збереження значної, а для трьох із п’яти типів економіки – вирішальної ролі 

аграрного складника, що в розвинених країнах залишилось у минулому. 

Натомість результати європейських досліджень свідчать про нарощування 

ролі рекреаційно-туристичної галузі в сільській економіці, що 

підтверджується виділенням окремого типу сільської економіки, 

орієнтованої на задоволення потреб відпочивальників, переважно міських 

жителів.  

В Україні значення цього виду економічної діяльності ще не 

набуло такого розмаху на регіональному рівні. Хоча вагомість реалізації 

рекреаційно-туристичного потенціалу на рівні окремих сільських населених 

пунктів незаперечна, наприклад, у Карпатському регіоні.  

ООН визначила цілі розвитку населених пунктів в умовах глобалізації, 

зазначила важливість сільських територій у реалізації цілей сталого розвитку, 

де основою є національне законодавство світових держав у частині 

стратегічного планування розвитку сільських територій, основою якого є 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
МКР  

економічний та соціальний розвиток, екологічна безпека та охорона 

навколишнього природного середовища.  

Ураховуючи викладене вище, варто звернутися до законодавства 

закордонних держав та здійснити узагальнення концептуальних підходів до 

державної політики сталого розвитку сільських територій. 

Дослідження механізмів державної політики сталого розвитку 

сільських територій за кордоном відіграє важливу роль у процесі 

узагальнення вітчизняного досвіду, винайденні шляхів до вдосконалення 

механізмів державної політики в Україні. 

Оскільки процеси світової глобалізації поширюються на всі країни 

світу, на рівні міжнародних відносин розробляються та схвалюються 

загальні принципи, дотримання яких сприяє консолідованому розвитку 

світу та протидії глобальним загрозам для всього людства, тому є 

необхідність у глибокому вивченні загальноприйнятих міжнародних 

документів у досліджуваній сфері.  

Значну роль у сучасних політикоекономічних відносинах відіграють 

міждержавні об’єднання, і для України, яка межує з країнами зони ЄС та 

прагне європейської інтеграції, важливий і цікавий стрімкий розвиток 

Америки, яка має зовсім інші орієнтири у світовій політиці.  

Наприклад, прибутковий податок для фермерів, на відміну від інших 

товаровиробників, обчислюється тільки після реального надходження доходу, 

а не після фінансування угоди, як в іншому бізнесі.  

Фермери мають право віднімати з отриманого доходу всі 

поточні витрати, незалежно від того, належать вони до реалізованої 

продукції чи ні, і в такий спосіб маніпулювати розмірами чистого доходу. З 

метою мінімізації оподатковуваного доходу фермерам дозволяється 

включати деякі види інвестицій у засоби виробництва в поточні витрати і 

цілком списувати їх протягом року.  
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Вкладення в меліорацію, охорону земельних і водних ресурсів і 

вирощування худоби не обкладаються податком, що сприяє збільшенню 

загального розміру доходу.  

Великої уваги приділяється стимулюванню науково-технічного 

розвитку, прискоренню реалізації технічних новинок, котрі, як правило, 

вимагають великих додаткових інвестицій капіталу. 

Фермер має право скористатися найбільше сприятливим періодом для 

сплати податку, якщо він надасть нововведення, у яких зацікавлені або 

держава, або регіональні аграрні програми.  

Фермери, які беруть участь у державних аграрних програмах, мають 

право на відстрочення сплати податку, збільшуючи капітал інвестуванням 

доти, доки інвестиційний процес не буде завершено. Обсяг податку 

зменшується шляхом інфляції, а суму податку розподілено за роками у 

визначених інтервалах. 

Властиві американському підходу риси регулювання розвитку 

сільських територій можна знайти також у північного сусіда США – 

Канади. Спільність природно-кліматичних та економічних умов 

функціонування сільського господарства спонукує уряд Канади 

застосовувати схожі з США заходи стимулювання припливу капіталу в 

сільські території, що забезпечують конкурентоспроможність 

сільськогосподарської сировини і продовольства на зовнішніх ринках. 

Особливістю політики у сфері сільського господарства Канади є те, 

що уряд здійснює регулювання торгівлі сільськогосподарськими і 

продовольчими товарами не прямо, а через асоціації виробників і 

кооперативний союз. Через них держава, у свою чергу, направляє субсидії й 

дотації, їм надаються державні гарантії за кредитами для 

сільськогосподарських товаровиробників. 

Принципи непрямого втручання держави в регулювання розвитку 

сільських територій сформували ідеологію, за якої нормальною вважається 
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ситуація, коли сільські жителі самостійно розвивають свою територію за 

консультативно-інформаційної допомоги держави.  

Ключовими акцентами майбутньої 

політики покликані стати: сільське та лісове господарство, які відіграють 

важливу роль у формуванні сільського ландшафту та збереженні 

життєздатності сільських громад; диверсифікація сільської економіки; 

якість та безпека продуктів харчування; доступ до суспільних послуг; 

охоплення політикою сільського розвитку всієї території ЄС; політика 

вирівнювання; залучення всіх учасників, зацікавлених у забезпеченні 

економічного, екологічного та соціального розвитку сільських територій, до 

розроблення заходів сільського розвитку; формування партнерства між 

державними та приватними організаціями, громадянським суспільством 

відповідно до принципу субсидіарності; потреба у спрощенні політики 

сільського розвитку. 

Характерною рисою аграрної політики країн ЄС є інституціональні 

обмеження права власності на сільськогосподарські землі для визначеної 

категорії учасників ринку. Зараз фінансові організації цілком чи частково 

позбавлено можливості купити і продати земельні ділянки, що 

використовуються для ведення сільськогосподарського виробництва. Тим 

самим держава активно впливає на зменшення ризику нецільового 

використання сільськогосподарських земель. Такі заходи, на наш погляд, 

стимулюють приплив капіталу в аграрну сферу, активізують ринок 

інвестицій. 

За результатами окремих досліджень, у країнах ЄС діють особливі 

форми і методи регулювання вкладень у сільськогосподарські землі з 

використанням механізму іпотеки. Наприклад, у Бельгії держава здобуває 

сільськогосподарські угіддя для подальшого перерозподілу їх серед 

аграрних товаровиробників. У Голландії практикується придбання земель за 

ринковими цінами уповноваженим спеціалізованим інститутом, а також 

тимчасове керування землею і продаж для цільового використання в 
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сільському господарстві. У Німеччині сільськогосподарські землі розміром 

понад 2 га здобуваються у фермерів для наступного продажу найбільш 

великим фермерам [19]. 

В Японії державна Корпорація з раціоналізації землеволодіння має 

право здобувати, тимчасово володіти, перепродувати чи здавати в оренду 

сільськогосподарські угіддя. 

Таким чином, проводиться цілеспрямована політика з укрупнення 

сільськогосподарських ферм, для того щоб суб'єкти аграрної сфери, що 

господарюють, були привабливими для ведення аграрного бізнесу й 

інвестування. 

У Китаї кошти для інвестицій у сільське господарство надходять із 

кількох джерел у виляді: 1) грошей із державного бюджету; 2) кредитів 

(через державні банки); 3) коштів колективних господарських організацій у 

сільському господарстві; 4) коштів від селянських дворів. Головними 

суб'єктами інвестицій у сільське господарство виступають колективні 

господарства і селянські двори, причому на частку останніх припадає понад 

половина всіх вкладень. 

За розрахунками китайських економістів, для забезпечення приросту 

сільськогосподарського виробництва на рівні 4 % на рік необхідно, щоб 

частка інвестицій у сільське капітальне будівництво складала не менш 10 % 

бюджетних капіталовкладень, 25 % витрат провінційних бюджетів. У 

зв'язку з цим особливої уваги приділяється перерозподілу національного 

доходу. Головне завдання – нарощування інвестицій у сільське 

господарство [19]. 

Європейські країни визначають національні юридичні та 

адміністративні процедури з метою забезпечення правильного використання 

бюджету ЄС, який їм виділяється. 

У 2008 р. було створено Європейську мережу сільського розвитку, щоб 

допомогти державам – членам ЄС ефективно виконувати свої програми 

розвитку сільських територій. Ця мережа послуговує платформою для 
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обміну досвідом та ідеями стосовно реалізації політики розвитку сільських 

територій та шляхів її вдосконалення. Виконання завдань забезпечується 

контактними пунктами, що надають технічної допомоги Європейській 

Комісії. 

На сьогодні політику розвитку сільських районів спрямовано на 

допомогу не лише фермерам, але й іншим людям, задіяним у сільській 

економіці, таким як власники лісів, сільськогосподарські робітники, малий 

бізнес, місцеві громадські організації та ін. 

Нa думку Європейської Комiсiї, стaлий розвиток сiльських територiй 

не може бути реaлiзовaно без нaукових дослiджень тa iнновaцiй. Мiж 

вченими тa фермерaми повиннa існувати спiвпрaця, що сприятиме 

сiльському виробництву тa зaдоволенню потреб як науковців, тaк 

сiльськогосподaрських виробникiв. 

Яскравим прикладом для розвитку України є Польща, з якою наша 

держава має споріднене минуле, спільний кордон, подібні географічні та 

природні умови. Коли в 1994 р. Польщa пiдписaлa угоду про aсоцiaцiю з ЄС 

i почaлa всерйоз зaявляти про бaжaння повного членствa, нaйбiльшою 

перешкодою для цього був кaтaстрофiчний стaн польського селa. Польське 

село було нaстiльки роздрiбненим, нереформовaним тa бiдним, a крaїнa – 

тaкою великою, що ЄС нiяк не міг її сприйняти як повноцiнного членa. Тa 

поступово крaїнa почaлa дiяти, розробляти прогрaми, отримувaти фiнaнсову 

пiдтримку з боку ЄС тa упровaджувaти заплановане нa прaктицi [19]. 

Сiльськi територiї отримують iнвестицiї з фондiв ЄС, використовуючи 

їх на розвиток iнфрaструктури сiл. 

Сільське господарство Німеччини, незважаючи на невелику частку у 

валовому внутрішньому продукті (далі – ВВП) та в чисельності зайнятих, 

забезпечує потреби країни у продовольстві на 80 %, а в споживанні 

пшениці, цукру, яловичини, сиру, вершкового масла – повністю.  

За період з 1999 р. до 2017 р. кількість підприємств почала 
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зменшуватися, упавши на 20,6 %, що відповідає щорічному закриттю або 

злиттю близько 2,5 % сільськогосподарських підприємств.  

Скорочення підприємств може стати проблемою, оскільки 94 % з них – 

це сімейні ферми, які мають організаційно-правовий статус приватного 

підприємства і на яких працюють члени родини. Такі ферми виробляють 

більшу частину сільськогосподарських продуктів Німеччини, а закриття 

кожної з них означає безробіття цілої родини. Загалом у сільському 

господарстві Німеччини функціонує 348,5 тис. сільськогосподарських 

підприємств, на яких працює близько 1,1 млн осіб.  

На сьогодні Німеччина є одним із найбільших виробників 

сільськогосподарської продукції в ЄС, а прибутки виробників протягом 

останніх п’яти років стабільно зростають.  

На підтримку сільського господарства Німеччини, так само, як і інших 

держав – членів Спільноти, незважаючи на його продуктивність, виділяються 

щорічні субсидії [19]. ЄС допомагає сільгоспвиробникам шляхом [19]: 

- створення організацій виробників, завдяки яким фермери можуть 

утворювати групи і спільно продавати свої продукти, – так вони можуть 

отримати більшу ринкову силу в межах ланцюжка постачання продуктів 

харчування; 

- інших форм співпраці, завдяки яким виробники можуть мати 

більшу підприємницьку силу на ринку, підвищувати свої прибутки та 

конкурентоспроможність; 

- стимулювання виробництва спеціалізованих видів продукції, 

наприклад продуктів органічного землеробства; 

- договірних відносин у всьому ланцюжку постачань продовольства; 

- створення спільних фондів і страхових програм, що дозволяють 

фермерам краще реагувати на нестабільність ринку і швидкі зміни цін. 

Поряд із великою кількістю позитивних чинників рівень життя 

європейських селян продовжує бути недостатнім. Тому задля стимулювання 

розвитку сільських територій в ЄС ведеться постійна робота над 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
МКР  

удосконаленням системи планування, оперативного реагування, організації 

обміну досвідом, навчання тощо. Окрім того, йде пошук шляхів оптимізації 

структури управління цими процесами.  

Використання сучасних засобів 

інформації, управління ризиками та належний маркетинг сприяє 

підвищенню знань та купівельної спроможності фермерів. Всіляко 

підтримуються й міжнародні громадські організації фермерів. Одним із 

прикладів є створення та функціонування Європейської мережі сільських 

територій (Мережа), Європейської мережі евальвації сільських територій та 

інших інституцій, належних до Мережі.  

Досвід, який доцільно перейняти для України, полягає в тому, що кожна 

новостворена інституція не дублює повноважень та завдань тих, що вже 

існують, а має свої певні чітко окреслені компетенції та працює в тісному 

контакті з іншими ланками як національної, так і загальної для ЄС структури 

інституцій розвитку сільських територій [19]. 

На основі нової концепції сталого розвитку сільських територій 

виникає новий вид діяльності – сільський туризм.  

Сільський туризм є основою для вирішення проблем розвитку сільських 

територій, сільських громад, зайнятості сільського населення та культурного 

відпочинку, оздоровлення міських жителів. 

Сільський туризм – відносно новий вид туризму, розвиток якого 

відповідає концепції сталого розвитку та активно підтримується в країнах 

Східної Європи. Сільський туризм дає імпульс розвитку сільських регіонів 

за рахунок створення нового специфічного сектора економіки, допомагає 

зупинити деградацію сільських регіонів, розвивати інфраструктуру села, 

зберегти й відтворити культурну спадщину, самобутність регіонів; 

передбачає проживання та відпочинок у сільській місцевості, знайомство з 

сільськогосподарським виробництвом, ремеслами та промислами, 

пам'ятками природи й культури.  



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
МКР  

Сільський зелений туризм у більшості 

країн Європи розглядають як невід'ємну частину комплексного 

соціальноекономічного розвитку села та як один із засобів вирішення низки 

сільських проблем. 

Модель розвитку сільського туризму на базі малого сімейного 

готельного господарства реалізується в Білорусі як пріоритетна завдяки 

наявності вільного житлового фонду в сільській місцевості, пільговому 

кредитуванню будівництва та благоустрою агроосель; ефективній 

організаційній підтримці розвитку агроекотуризму на базі сільських садиб 

державою і Громадському об'єднанню «Відпочинок на селі».  

Розвиток сільського туризму на базі малого сімейного готельного 

господарства не вимагає інвестицій з боку держави, створює нові робочі місця, 

сприяє скороченню міграції населення з села до міста й покращує сільську 

інфраструктуру.  

Найбільш вагомим фактором розвитку сільськогосподарського 

підприємства є їхні розміри, на які істотно впливає рівень розвитку 

продуктивних сил, напрям спеціалізації, розміщення господарства, тощо. 

Тепер усе більше уваги приділяється розвитку великотоварних 

спеціалізованих сільськогосподарських підприємств.  

При цьому особливого значення набуває проблема обґрунтування 

раціональних розмірів підприємств, тобто таких розмірів, які б забезпечили в 

певний час максимальний ефект від масштабу виробництва за умови 

пріоритету екологічного та соціального землевпорядкування. 

В європейських країнах сільськогосподарська освоєність території 

досить різна. Внаслідок несприятливих кліматичних умов на півночі Європи 

площі розорюваних земель не перевищують 10% загальної площі 

скандинавських країн. У структурі сільськогосподарських угідь площа 

пасовищ та луків в цих країнах сягає 2%. У Центральній Європі 

спостерігається найбільша сільськогосподарська освоєність території.  
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Світовий досвід засвідчує поступове звуження сфери ринкових 

відносин. Земельні ресурси є обмежені, тому будь-які реформування є 

наслідком перерозподілу земель і доходів від їх використання. Адже велику 

роль у потенційному забезпеченні раціонального використання земельних 

ресурсів України повинно бути моніторинг земель, який передбачає систему 

спостережень за станом земель з певною метою своєчасного виявлення змін та 

їх оцінки.  

 

Висновки до першого розділу 

Сталий розвиток сільських територій повинен базуватись на принципах, 

які випливають з ролі землі в суспільному виробництві, зміцнення 

конституційних гарантій прав громадян на землю та охорони державою землі 

як основного національного багатства. Кардинальні зміни земельних відносин, 

нові соціально-економічні і природоохоронні проблеми у використанні землі 

визначили новий характер і зміст землеустрою. 

На сьогодні пануючою стає концепція сталого розвитку сільських 

територій як основа економіки розвитку України в умовах її відновлення. 

Організація сталого розвитку сільських територій знаходиться у   

тісному взаємозв’язку з розміщенням виробництва, зокрема 

сільськогосподарського. 

На сьогодні сільське господарство перебуває у глибокій кризі, 

характеризується не стабільністю свого розвитку. Тому постає проблема 

пошуку найбільш ефективної системи організації сільськогосподарського 

виробництва на основі раціонального використання земель.  

Сталий розвиток сільських територій повинен гуртуватися на науковому 

обґрунтуванні принципів розвитку, доцільності організації 

сільськогосподарського виробництва на територіях, які зазнали впливу 

військової агресії, раціонального використання та охорони земель.  
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РОЗДІЛ II 

СИСТЕМНО – ДІАГНОСТИЧНИЙ АНАЛІЗ  

ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ  

 

2.1. Загальні відомості про територію Полтавської області 

 

Полтавська область знаходиться в помірному кліматичному поясі. 

Найбільший вплив на формування погодних умов і клімату області мають 

величина і характер сонячного випромінювання, віддаленість регіону від 

великих водних мас, належність області до зони дії переважно атлантичних 

помірних та арктичних холодних повітряних мас, рівнинність. 

Територія області належить до недостатньо вологої, теплої, крайній 

південний схід – до посушливої, дуже теплої агрокліматичної зони. 

Середньорічна кількість опадів на території області змінюється, збільшуючись 

з півдня на північ. Кліматичні умови області сприятливі для життя людини. 

За кліматичним районуванням Полтавської області, що було проведене 

за такими показниками як: кількість опадів, температура повітря і ґрунту, 

відносна вологість (%) і дефіцит вологості повітря (мб) та інше, територія 13 

природно – сільськогосподарського району характеризується 

континентальним кліматом. Стисла характеристика кліматичних умов району 

розміщення ділянок приводиться за даними Полтавської метеостанції. 

Для сільськогосподарського виробництва, зокрема для рільництва, 

важливе значення має не тільки річна кількість опадів, а й режим і характер їх 

випадання, тривалість вологих і посушливих періодів, інтенсивність дощів, 

тому що все це впливає на продуктивність земель і руйнування ґрунтового 

покриву ерозійними процесами та стан посівів. Ці характеристики разом із 

якістю земель безпосередньо і опосередковано впливають на рівень урожаю 

сільськогосподарських культур. 

Атмосферні опади в умовах регіону служать основним джерелом 

нагромадження запасів ґрунтової вологи, від чого залежить волого 

забезпеченість сільськогосподарських культур, їх ріст, розвиток і врожайність. 
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Тому нагромадження вологи в ґрунті і ефективне використання її мають 

забезпечити відповідні зональні технології вирощування 

сільськогосподарських культур і чергування їх в сівозміні. 

Сума річних опадів за середніми багаторічними даними Полтавської 

метеостанції становить 418 мм.  

Режим річних і місячних опадів в цьому регіоні не відзначається 

стійкістю: роки бувають дощові, середньозволожені і посушливі, хоч на 

території Полтавської області це типовий для сільськогосподарського 

виробництва регіон з деяким зміщенням в бік аридізації.  

Основна кількість опадів випадає в теплий період року з травня по 

жовтень у вигляді дощів і злив. Тут бувають дуже інтенсивні зливи навіть з 

градобоєм, що призводить до загрозливого змиву ґрунту і пошкодження 

сільськогосподарських рослин. 

Територія природно-сільськогосподарського району в цілому 

оптимально теплозабезпечена. Зима в регіоні холодна, переважно малосніжна, 

в більшості років з нестійким сніговим покривом. Зима характеризується 

нестійкою погодою, поряд з низькими температурами повітря (-15°-20°) 

спостерігаються потепління (+4°-+3°).  

Обмежена кількість опадів у весняний період при сильних суховійних 

вітрах обумовлює в самі короткі строки проводити закриття вологи, посів 

ранніх культур з застосуванням всіх прийомів агротехніки, направлених на 

збереження вологості в ґрунті.   

Підготовку ґрунту під посіви озимих культур необхідно також 

проводити так, щоб найменше втрачати вологу.  В зимовий період обов’язково 

проводити снігозатримання всіма можливими засобами. Зими тут малосніжні. 

В зимові місяці спостерігаються відлиги та випадання опадів у вигляді дощу. 

Це призводить до утворення льодової кірки, а останнє іноді – до загибелі 

озимих культур та багаторічних трав.   
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Влітку переважають східні та південно-східні суховії, які можуть 

викликати видування не вкритої або слабо вкритої рослинністю поверхні 

ґрунту. Взимку переважають східні та північно-східні вітри. 

Незважаючи на часом екстремальні погодні умови (зливи, градобій, 

тривалі посухи), кліматичні умови в цілому оцінюються як сприятливі для 

вирощування сільськогосподарських культур і одержання високих і сталих 

урожаїв їх при умові старанного нагромадження і раціонального використання 

ґрунтової вологи. 

Територія області належить до класу рівнинних східноєвропейських 

ландшафтів. Більшість ландшафтів відносяться до лісостепового типу, і лише 

на південному сході – до степового та північно-степового типу. У зв'язку з 

високим рівнем сільськогосподарської діяльності, природні ландшафти не 

збереглися і тому переважають антропогени. В їх структурі переважають 

сільськогосподарський тип ландшафтів. Місцевість області являє собою 

рівнину, розділену річковими долинами і ярами. 

Ресурси для сільськогосподарського природокористування в області 

можна оцінити, як високі. За 100-бальною шкалою середня якість області за 

ступеню їх придатності для вирощування зернових і технічних культур 

становить 65 балів, сільськогосподарські землі займають 76,1% площі області. 

Найбільш поширені в області ґрунти – чорноземи. Вони займають майже дві 

третини території області. 

Лісові ресурси в області невеликі. Всі ліси віднесені до 

природоохоронних і рекреаційних. 

Різними видами мінерально-сировинних ресурсів регіон забезпечений 

нерівномірно (є близько 300 родовищ корисних копалин). Область займає одне 

з перших місць в Україні по запасах і видобутку залізної руди, природного 

газу, газового конденсату, супутнього гелію, нафти. Серед інших корисних 

копалин торф, будівельні матеріали, мінеральні води. 

Транспортна мережа області розгалужена. Найбільше значення займає 

залізничний транспорт, друге місце – автомобільний. 
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Земельні ресурси 

Відповідно до наказу Міністерства регіонального розвитку, будівництва 

та житлово-комунального господарства від 30.12.2015 №337 затверджено 

форми адміністративної звітності з кількісного обліку земель (форми №№ 11- 

зем, 12-зем, 15-зем, 16-зем) та Інструкцію щодо їх заповнення, які формуються 

шляхом узагальнення відомостей за допомогою програмного забезпечення 

Державного земельного кадастру.  

Узагальнені відомості адміністративної звітності з кількісного обліку 

земель надаються державними кадастровими реєстраторами територіальних 

органів Держгеокадастру в районах, містах обласного значення – головним 

управлінням Держгеокадастру в областях, управлінням (відділам) статистики 

в районах, районним державним адміністраціям, районним, міським, 

сільським, селищним радам. 

Станом на 01.01.2018 року відомості з Державного земельного кадастру 

про землі та земельні ділянки в межах Полтавської області не узагальнювалася 

у зв’язку з проведенням підготовчих робіт щодо запровадження 

вищезазначеної звітності. 

Грунтовий покрив Полтавської області 

У ґрунтовому покриві Полтавської області переважають чорноземи 

(переважно на вододілах під степами) і Опідзолені ґрунти (під лісами). Так 92 

% всіх орних земель і 84% всіх сільськогосподарських угідь території 

Полтавщини знаходиться на різних видах черноземів.  

Серед чорноземів, у свою чергу, переважають чорноземи типові 

(включаючи їх залишково-солонцюваті й вилугувані відмінності), що 

займають 2/3 площі орних земель. Ці ґрунти багаті на гумус (80…. 120 см), 

який формувався завдяки великій кількості відмерлої рослинності та глибокій 

проникності вологи. На цих ґрунтах щорічно панували лучні степи. Шар 

чорнозему досить сильно переритий землерийними тваринами. Верхня його 

частина має агрономічно цінну зернисто-грудочкувату структуру, яка 

забезпечує оптимальне мінеральне живлення рослин. 
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Ґрунти Полтавської області формувалися у помірному кліматі з майже 

оптимальним зволоженням; переважно на лісових карбонатних пухких 

породах, які вирізняються багатим мінеральним складом і мають гарні фізико-

хімічні властивості; лучно-степовою і степовою рослинністю на слабо 

дренованих вододілах і терасах, та широколистяно-лісовою рослинністю на 

подрібнених правобережжях річок; на півдні області характерне неглибоке 

залягання ґрунтових мінералізованих вод, на півночі − промивний водний 

режим; під впливом давнього господарського освоєння. 

Якість ґрунтів є найважливішим чинником при оцінці земельних 

ресурсів територій. За 100-бальною шкалою середня якість ґрунтів 

Полтавщини становить 65 балів (по Україні – 60 балів). За цим показником 

Полтавщина поділяє 6-7 місце (на рівні з Хмельниччиною, після Черкаської, 

Чернівецької, Тернопільської, Вінницької, Кіровоградської областей). 

Загальна площа земельних ресурсів Полтавщини становить 2875,1 тис. га, з 

яких 2165,4 тис. га припадає на землі сільськогосподарського призначення 

(майже 78%). 

Полтавщини потребує заходів по меліорації грунтів (покращенню 

водного режиму; структури; усуненню несприятливих для рослинності 

фізико-хімічних властивостей; засоленості, надмірної кислотності тощо), та по 

охороні від прискореної ерозії, дефляції, хімічного забруднення. 

Орні землі займають 1774,7 тис га. Середня розораність становить 61,7% 

території Полтавщини, або 81,96% від площі сільськогосподарських угідь що 

суттєво більше, ніж у середньому в Україні.  

Найменша розораність характерна як для крайніх південних районів (що 

зумовлено засоленістю ґрунтів), так і крайніх північних частині області — 

Котелевської ТГ, Чорнухинської ТГ, Гадяцької ТГ (що зумовлено значною 

еродованістю земель). Велика розораність Гребінківської ТГ й Оржицької ТГ 

головним чином пов'язана з їх плоским рельєфом, зручним для обробки 

земель, а Машівської ТГ й Карлівської ТГ – з рівнинністю поверхні у 

поєднанні з високою родючістю ґрунтів. Середня забезпеченість орними 
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землями на 1 жителя Полтавщини становить 1,15 га, що у півтора рази вище, 

ніж у середньому по Україні.  

За останніми даними Головного управління Держгеокадастру у 

Полтавській області (2021 рік) із загальної площі Полтавської області 

2875,068тис.га, сільськогосподарські землі складали 2223,198тис.га – 77,3%, 

сільськогосподарські угіддя 2165,381тис.га, або 75,31%, з них орні землі 

становили 1774,686 тис.га, або 61,7% від усієї території (82% сільськогоспода

р-ських угідь). Орні землі представлені, в основному, родючими чорноземами. 

 

 

2.2 Аналіз використання земель на території Кобеляцької ТГ 

 

Кобеляцька міська територіальна громада з центром у місті Кобеляки, 

створена рішенням Кобеляцької міської ради від 18.11.2020 №1 «Про початок 

реорганізації сільських рад шляхом приєднання до Кобеляцької міської ради», 

згідно якого до Кобеляцької міської ради приєдналися 18 сільських рад: 

Бродщинська, Василівська, Вільховатська, Дашківська, Золотарівська, 

Іванівська, Канавська, лебединська, Красненська, Кунівська, Лучківська, 

Озерянська, Орлицька, Підгорянська, Придніпровська, Світлогірська, 

Сухинівська, Шенгурівська (62 населених пункти). 

Загальна площа Кобеляцької ТГ: 121890 га. Кобеляки – місто районного 

значення.  Відстань від міста Кобеляки : 

– до міста Полтава автошляхом – 67 км; 

– до міста Крмененчук автошляхом – 73 км; 

Найближчі залізничні станції: 

– станція Ліщинівка – 14 км; 

– станція Кобеляки –  14 км. 

Місто районного значення – 1 (Кобеляки). Всього розташовано 62 села: 

Брачківка, Бринзи, Бродщина, Василівка, Вібли, Вільховатка, Водолагівка, 

Гаймарівка, Гайове, Галагурівка, Галі-Горбатки, Ганжівка, Гарбузівка, 
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Григорівка, Грицаївка, Дашківка, Деменки, Золотарівка, Іванівка, Канави, 

Кишеньки, Коваленківка, Колісниківка, Красне, Кунівка, Лебедине, 

Леваневське, Лесинки, Литвини, Лівобережна Сокілка, Лісне, Ліщинівка, 

Лучки, Мартинівка, Миколаївка, Мідянівка, Морози, Озера, Орлик, Павлівка, 

Панське, Перегонівка, Підгора, Поводи, Правобережна Сокілка, 

Придніпрянське, Проскури, Просяниківка, Прощуради, Ревущине, 

Самарщина, Світлогірське, Сінне, Соснівка, Сухе, Сухинівка, Твердохліби, 

Чкалове, Шабельники, Шевченки, Шенгури, Яблунівка. 

Чисельність населення територіальної громади – 26348 осіб, в тому 

числі: в м. Кобеляки проживає  9718 особи,  в селах – 16630 особи.  

Межує з територіями Білицької, Нехворощанської та Драбинівської 

громади Полтавського району; Горішньоплавнівської, Пришибської та 

Козельщинської громад Кременчуцького району Полтавської області; 

Ляшківської, Китайгородської, Могилівської та Петриківської громад 

Дніпровського району та Верхньодніпрянської громади Кам’янського району 

Дніпропетровської області.  

Ландшафтний парк 

 На території громади знаходиться Регіональний ландшафтний парк 

«Нижньоворсклянський» (РЛП), який є природоохоронною, рекреаційною, 

культурно-освітньою, науково-дослідною установою, та створений з метою 

збереження, відтворення і ефективного використання природних комплексів і 

об’єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-

культурну, наукову, освітню та естетичну цінність.  

Територія парку згідно фізико-географічного та геоботанічного 

районувань знаходиться на межі Лісостепу і Степу, а також – Лівобережжя та 

Правобережжя України. Ландшафтну цінність території визначає наявність 

долини р. Ворскла з різноманітними ландшафтами: при водороздільно-

рівнинними, долинно-балковими, яружно-балковими, схиловими, 

надзаплавними терас ними, заплавними.  
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Площа – 23200,0 га (включаючи площу 1620,0 га ландшафтного 

заказника загальнодержавного значення «Лучківський», який в межах РЛП 

зберігає свій статус). Заповідна зона призначена для охорони та відновлення 

найцінніших  природних комплексів. До неї входять території: ландшафтного 

заказника загальнодержавного значення «Лучківський», урочищ «Вишняки», 

«Пелехи», «Крамареве», «Вільхуватський» («Колотили»), «Новоорлицькі 

кучугури», «Сокільське». 

До переліку найбільших підприємств, які охоплюють населення 

зайнятістю можна віднести: ПСП АФ «Урожай», ПСП «Колос», ПрАТ 

«Кобеляцький завод продтоварів «Мрія», ПрАТ «Придніпровський 

спецкар’єр», ТОВ «Співдружність агротехмаш». 

 

На основі вивчення матеріалів виробничого опису було з’ясовано існуючу 

організаційно-виробничу структуру господарства, розміщення тваринницьких 

комплексів (ферм) та інших виробничих центрів, виявлено їх переваги або 

недоліки. 

 

Молочно–товарна ферма та виробничий центр розміщений поблизу 

населеного пункту. Всі приміщення виробничих центрів знаходяться в 

задовільному стані і придатні для подальшого використання за цільовим 

призначенням.  

 

2.3. Бонітування ґрунтів  

 

Бонітування ґрунтів є основою для економічної оцінки землі, яка 

пропонує механізм розпізнавання різних за якістю ґрунтів через визначення їх 

придатності для тих чи інших потреб людства за допомогою економічних 

показників. 

На підставі бонітування ґрунтів та економічної оцінки земель 

визначається виробнича придатність землі для вирощування 
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сільськогосподарських культур. Крім того, бонітування ґрунтів має практичне 

значення для розміщення посівів сільськогосподарських культур або їх 

екологічних груп на території та плануванні урожайності культур. 

Основоположником бонітування ґрунтів вважається В.В. Докучаєв. Він 

відзначав, що бонітування ґрунтів можливе лише у разі безпосереднього 

розподілу ґрунтів за класами, природними типами, видами і їх 

агровиробничими можливостями. 

Згідно з цією методикою бонітування ґрунтів починається з оцінки 

агровиробничих груп ґрунтів за такими показниками: вміст гумусу, 

максимально можливі запаси продуктивної вологи, вміст рухомих форм 

поживних елементів (азоту, фосфору і калію) і pH сольової витяжки, а також 

узагальнені матеріали за ступенем солонцюватості, засолення, гідролітичної 

кислотності, глини залягання ґрунтових вод тощо. 

Показники вмісту рухомих форм азоту, фосфору калію та рН сольової 

витяжки в орному шарі ґрунту вибирають з результатів агрохімічного 

обстеження ґрунтів, обов'язково вказують методи визначення елементів 

живлення рослин. 

Дані діагностичних ознак є основою для встановлення бала бонітету 

ґрунтів. Його розраховують так: для кожної діагностичної ознаки, яка виконує 

роль одного із основних (типових) критеріїв, спочатку розраховують бал 

бонітету як відношення фактичного значення показника до еталону за 

формулою: 

Боз =
Ф×100

Е
 ,                                                       (1) 

 

де Боз — бал типової діагностичної ознаки, %;  

 Ф — фактичне значення ознаки;  

 Е — еталонне значення ознаки.   

Еталоном запасів гумусу слугує величина 500 т/га у шарі 100 см. Такі 

його запаси характерні для найродючіших типових і звичайних глибоких 

високогумусних чорноземів. Для діапазону активної вологи (ДАВ) еталоном є 
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величина 200 мм засвоюваної вологи у шарі 0-10 см. Такий запас повністю 

задовольняє потреби рослин у воді. В ґрунтах з таким запасом створюється 

оптимальний водно-повітряний режим. 

Стандартами для елементів живлення рослин є такі величини:  

- для легкогідролізованого азоту, що визначається за методом Тюріна-

Кононової, - 10 мг на 100 г ґрунту; 

- для рухомих фосфатів, визначених за методом Кірсанова - 26, 

Чирикова - Мачигіна -6 мг на 100 ґрунту; 

- для обмінного калію, що визначається за методом Кірсанова - 17, 

Чирикова - 20, Мачигіна - 40, Пейве - 25, Маслової - 20 мг на 100 ґрунту. 

З усіх розрахованих типових критеріїв обчислюють для конкретного 

ґрунту середньозважений бал за формулою: 

 

Бсз =
Б1∙Ц1+Б2∙Ц2+Б𝑛∙Ц𝑛

∑ Ц𝑛
,                                              (2) 

 

де Бсз — зважений середній бал з типових критеріїв;  

    Б1,Б2, Бn — бали типових критеріїв (гумус, ДАВ, азот, фосфор, калій);  

    Ц1,Ц2, Цn - ціна балу критерію — визначається діленням 

стандартного показника на 100: 

Ц =
Ме

100
,                                                       (3)        

 

де Ме – показник за еталоном фосфору, калію, азоту і вмісту гумусу. 

Розрахований за типовими критеріями зважений середній бал потім 

коректується з урахування клімату, зрошення і негативних властивостей 

ґрунтів, які обмежують урожайність сільськогосподарських культур. 

Коректування зважених середньозважених балів здійснюється за 

формулою:  

Бб = Бсз ∙ Кп,                                                         (4) 
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де Бб — бал бонітету ґрунтів;  

 Бсз — середньозважений бал типових критеріїв;  

 Кп — коефіцієнт поправок на негативні властивості ґрунтів і клімату. 

 

Кп = Квл ∙ Ккл ∙ Кзр,                                           (5) 

 

де Квл - коефіцієнт поправок на негативні властивості ґрунтів; 

Ккл - коефіцієнти поправок на клімат; 

Кзр – коефіцієнти поправок на зрошення.  

Для ґрунтових комплексів бал якісної оцінки спочатку вираховують для 

кожного ґрунту, а потім з них виводять середньозважений бал ґрунтового 

контуру в цілому на карті за формулою: 

Ббк =
Бг1∙𝑆1+Бг2∙𝑆2+...Б𝑛∙𝑆𝑛

100
,                                         (6)                                      

де Ббк — бал бонітету ґрунтового контуру, який складається з 

комплексу ґрунтів;  

 Бг1, Бг2…Бn — бал бонітету ґрунтів, які становлять комплекс;  

 S1, S2…Sn — відсоток площі ґрунтів, які становлять комплекс.   

Ббк = 54 бали 

Економічна оцінка земель - це оцінка землі як природного ресурсу і 

засобу виробництва в сільському та лісовому господарстві та як просторового 

базису у суспільному виробництві за показниками, що характеризують 

продуктивність земель, ефективність їх використання та дохідність з одиниці 

площі [40]. 

Економічна оцінка доповнює бонітування ґрунтів, дає поглибленішу 

оцінку землі з урахуванням економічних умов виробництва, особливо таких як 

спеціалізація господарства, інтенсивність виробництва.  

Вихідними показниками економічної оцінки земель виступає 

урожайність культур, за якою встановлюють відповідні числові 

співвідношення і забезпечують порівняльну оцінку якості землі. 
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Найточнішим вимірником якості землі за урожайністю 

сільськогосподарських культур слугує вартість валової продукції, яка 

визначається за формулою: 

ВП = Р ∙ У ∙ Ц,                                                     (7) 

де ВП – вартість валової продукції культури, грн.; 

        P – посівна площа культури, га; 

       У – урожайність культури, ц/га; 

       Ц – ціна продукції, грн./ц.                                                   

 

 

Висновки до другого розділу 

 

Рівнинна територія, помірний континентальний клімат з достатньою 

кількістю тепла та вологи обумовили зрівноважену динаміку природних 

процесів, що разом із достатньо густою мережею річок та значними запасами 

корисних копалин (нафта, природний газ, торф, сіль, глина, пісок, Мінеральна 

вода) відкриває широкі можливості розвитку промисловості та сільського 

господарства на території району.  

Ґрунтовий покрив складається в основному з чорноземів звичайних та 

типових також дає можливість розвитку сільськогосподарським 

підприємствам району. 

Під час бонітування ґрунтів особливу увагу необхідно звертати на 

використання критеріїв, які характеризують стан антропогенного забруднення 

ґрунтового покриву, використовуючи сумарні коефіцієнти концентрації 

забруднювальних елементів для фонового ґрунту.  
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РОЗДІЛ 3.  

ФОРМУВАННЯ ПРИНЦИПІВ СТАЛОГО  РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ В УМОВАХ ВІДБУДОВИ ЕКОНОМІКИ 

 

3.1. Формування системи принципів сталого розвитку сільських 

територій  

 

Під сталим розвитком сільських територій розуміємо такий розвиток 

села, при якому забезпечуються зростання, диверсифікація і підвищення 

ефективності сільської економіки, стабілізація чисельності населення і 

збільшення тривалості життя, повна і продуктивна зайнятість працездатного 

населення, підвищення рівня і якості життя в сільських районах, раціональне . 

напрямів, у яких визначено низку пріоритетних цілей ЄС щодо розвитку 

сільського господарства та сільських територій, а саме – формування 

конкурентної і сучасної економіки, досягнення найвищого рівня 

працевлаштування, модернізація систем соціального забезпечення і 

соціальних. 

В умовах повномасштабної війни та повоєнних період  перед 

суспільством стоїть складне завдання, зокрема організувати використання 

земель так, щоб зупинити процеси деградації ґрунтів під впливом військових 

дій, неефективного господарювання та відновити і поліпшити їх.  

Приблизно третина сільськогосподарських угідь піддалася впливу 

військової агресії, які в теперішніх умовах не можуть бути відновлені в повній 

мірі до стану повноцінного використання у сільськогосподарському 

виробництві, необхідно забезпечити підвищення ефективності виробництва за 

рахунок організації раціонального землеволодіння і землекористування.  

Через війну грунтова екосистема страждає найбільше. Заміновані 

території, вирви від обстрілів, зсуви ґрунту, випалені землі, знищена військова 

техніка на полях спричиняє довготривалу деградацію довкілля.  
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Необхідні заходи повоєнного відновлення, щоб унеможливити  

підтоплення, засолення грунтів, ерозійні процеси. В іншому випадку  

отримаємо руйнівні наслідки в  рослинництві, порушення грунтового покриву, 

дефіцит природного зволоження, опустелювання, розвиток вітрової та водної 

ерозії. 

Один з негативних чинників – порушення ґрунтового покриву. Це 

насамперед прямі пошкодження – механічні деформації, теплове та хімічне 

забруднення, захаращення поверхні. 

Порушення структури ґрунтів  під час пересування військової техніки, 

руху військ, будівництва захисних споруд, утворення кратерів від 

бомбардування. Через це відбувається ущільнення грунтів, зміна їх структури, 

засмічення важкими металами, гине грунтова фауна, рослинність, що у 

підсумку призводить до додаткового порушення грунтового біоценозу.  

Розмінування територій має також негативний вплив. Станом на 

березень маємо за даними ДСНС  2 млн 591 тис га - землі які потребують 

обстеження на наявність замінування та вибухонебезпечних залишків 

війни. Але під час розмінування руйнується гумусовий горизонт, втрачаються 

фізико-хімічні властивості ґрунту та відбуваються зміни гранулометричного 

та агрегатного стану. Зі свого боку, це впливає на родючість та 

водоутримувальну здатність ґрунту.  

Особливої уваги вимагає питання забруднення ґрунтів важкими 

металами та їх сполуками, які мають властивість мігрувати у вегетативну 

масу рослин. Серед сільськогосподарських культур найбільш високий вміст 

важких металів виявлено в листових овочах і силосних культурах, найменше - 

в бобових, злакових і технічних культурах.  

Викиди забруднювальних речовин мають безпосередній вплив на 

середовище і впливають на стан здоров’я людей. Це спричиняє негативні 

наслідки для здоров’я населення.  
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Для забезпечення сталого розвитку територій  необхідно першочергово 

сформувати стратегію розвитку сільських територій, яка  повинна базуватися 

на принципах сталого розвитку цих територій. 

 

 

3.2. Формування стратегії сталого розвитку Карлівської 

територіальної громади 

 

Нова світоглядна парадигма, на якій ґрунтується стратегія, є політичною 

та практичною моделлю такого розвитку, який задовольняє потреби 

нинішнього покоління без шкоди для можливості майбутніх поколінь 

задовольняти свої власні потреби. Ця модель орієнтована на досягнення 

оптимального балансу між трьома складовими розвитку - економічною, 

соціальною та екологічною. Перехід до сталого розвитку - це процес зміни 

ціннісних орієнтацій багатьох людей. Проблеми села, сільського населення в 

Україні перебувають в центрі уваги суспільства. Одним з основних аспектів 

соціально-економічної політики України є побудова моделі розвитку 

сільських територій, яка б відповідала стандартам розвиненої європейської 

країни.  

У ході виконання поставленого завдання магістерської роботи було 

проведено аналіз території Карлівської територіальної громади  Полтавської 

області з урахуванням стану та тенденцій розвитку регіону, актуальних 

проблемних питань галузей господарського комплексу та соціальної сфери, 

соціально- економічного аналізу розвитку. 

Сучасні умови потребують дієвих механізмів створення сприятливих 

умов для комплексного розвитку сільських територій, високоефективного 

конкурентоспроможного аграрного сектору, розв’язання соціальних проблем 

села. Вирішення вказаних проблем пов’язано з розробленням програм 

ефективного розвитку економічного потенціалу, становленням інноваційної 

моделі розвитку сільських територій. 
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SWOT-матриця дозволяє виявити взаємозв‘язки між «внутрішніми» 

(сильні та слабкі сторони) та «зовнішніми» (можливості та загрози) 

факторами, які мають стратегічне значення для Карлівської територіальної 

громади. Саме ці взаємозв‘язки дозволяють сформулювати порівняльні 

переваги, виклики і ризики, які є основою для стратегічного вибору – 

формулювання стратегічних та операційних цілей розвитку області на 

довгострокову перспективу. 

Характеристика порівняльних переваг, викликів та ризиків 

перспективного розвитку здійснюється на основі оцінки стартових умов 

регіонального розвитку шляхом SWOT-аналізу. 

Аналітична частина є основою для визначення конкурентних переваг, 

викликів та ризиків і має містити такі дані: географічне розташування; 

особливості рельєфу, ґрунтів та гідрології; природно-ресурсний потенціал, 

кліматичні умови; адміністративно-територіальний поділ та формування 

територіальних громад; демографічну ситуацію, ринок праці; інфраструктуру; 

соціально-економічний розвиток за останні п'ять років; розвиток підприємств; 

екологічну ситуацію; фінансово-бюджетну ситуацію; результати моніторингу 

та оцінки реалізації діючої регіональної стратегії.  

Після SWOT-аналізу досліджуваної території складено SWOT-матрицю 

та проаналізовано за такими пунктами: 

1) порівняльні переваги (визначені в результаті аналізу сильних сторін і 

можливостей) 

1. Географічне розташування Карлівської територіальної громади  та 

наявні природні ресурси зможуть активізувати процес залучення зовнішніх 

інвестицій в місцевий бюджет, наявність кваліфікованих трудових ресурсів, 

наявність природних ресурсів; 

2.  Карлівська ТГ повинна розвиватися як самостійне 

багатофункціональне утворення у системі територіального устрою з стійкою 

та збалансованою економікою, активним і взаємовідповідальним 

громадянським суспільствам, багатоманітним видам культурного та 
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історичного надбання, залучаючи нові проекти, пропозиції молодого 

покоління. Це сформує задоволення неполітичних потреб соціальних 

суб'єктів. 

3. Гарантування прав мешканців у сфері культури і туризму, 

можливе при таких сильних сторонах: як збереження національних традицій 

та багате історичне минуле, розвитку сфери послуг, торгівлі, побутового 

господарства , розвитку інфраструктури, що невід’ємно прокладені до даних 

центрів та збереження традицій краю, які презентуються у діяльності 

фолькльорних ансамблях, гуртках народної творчості, хореографічні 

колективи народного танцю. 

4. Наявність кваліфікованих кадрів в традиційних галузях 

промисловості , зростання заробітної плати в усіх галузях народного 

господарства дасть можливість залучити у виробництво більшу кількість 

працездатного населення території, зростуть щоденні міграції з сусідніх 

сільських рад, що дасть поштовх для створення шлюбів, приросту кількості 

населення. Це зумовлено тим, що населення буде в змозі фінансово 

забезпечувати сім’ю, відсоток народжуваності збільшиться. 

5. Земля є основним національним багатством, тому наявність земель, 

що придатні для обробки та вирощування сільськогосподарських культур, 

значний досвід та професіоналізм сільськогосподарських виробників,  дає 

можливості для збереження та розвитку тваринництва в структурі окремих 

сільськогосподарських господарств, кооперативів.  

6.Удосконалення інформаційного забезпечення суб’єктів 

підприємництва, створення інформаційної бази інноваційно-інвестиційних 

проектів надасть більшої проінформованості, збільшить рівень освіченості 

населення. Таким чином зросте рівень довіри до влади за наявні 53%. 

Додатковим критерієм успіху цього пункту стане розвиток підприємтсв, 

залучення населення до роботи, ріст заробітньої плати. 
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7.Слід уважно ставитися до здоров'я населення. Мережа освітніх, 

медичних, культурних закладів надасть можливість забезпечити догляд за 

дітьми, обслуговування населення, розвиток талантів. 

8.Наявність розвиненої мережі навчальних закладів та велика кількість 

обдарованої молоді дає стимул для створення  центру надання правових, 

інформаційних послуг населенню, що забезпечить довіру до влади, 

покращення роботи культурної сфери, формування громадянського 

суспільства у різних його проявах (спілки, організації, гуртки тощо). 

2) виклики (визначені в результаті аналізу слабких сторін і 

можливостей) 

1. Низька активність частини громадян у вирішенні загальних 

питань, байдужість до діяльності органів місцевого самоврядування 

вирішиться створенням громадських організацій, які б представляли інтереси 

населення. 

2. Створення високооплачуваних місць зменшить недостатній рівень 

заробітної плати спеціалістам, цим створиться конкуренція між 

підприємствами у вигляді грошових заохочень, мотивації, покращення стану 

робочого місця. 

3. Надання державної підтримки комунальній інфраструктурі та 

децентралізація дасть змогу покращити якість доріг місцевого значення та  

впровадження нової інженерної інфраструктури, наладити достатній рівень 

забезпечення питною водою та почати планування благоустрою території та 

дасть змогу облаштування звалища по сортуванні твердими побутовими 

відходами.  

4. Утворюючи доступну мережу таборів відпочинку та профілактики 

захворювань зменшиться недооцінка населенням значущості профілактичних 

заходів для збереження власного здоров’я, надасть можливість відпочинку 

дітям під час канікул. 

5.  При вирішенні питань розвитку підприємництва, залученням 

зовнішніх та внутрішніх інвесторів буде зменшено кількість сезонних і 
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непостійних фірм, зросте конкуренція між потенційними роботодавцями, 

кількість сучасних технологій зросте. У ході цього зросте соціальне 

забезпечення, що покриє недостаток фінансування у сфері освіти, культурі, 

медичній галузі тощо.  

6. Буде створено високооплачуємі робочі місця, вирішиться 

проблема працевлаштування молоді , що мають вищу освіту 

7. Надання державою права розпоряджатися землями поза межами 

населених пунктів дасть смогу створювати нові фермерські господарства, 

зменшиться проблема працевлаштування. Раціональне використання угідь 

забезпечить зростання реальних доходів населення, гідний рівень і якість 

життя.  

При застосуванні побудованих на науковій основі праць вчених різних 

профілей забезпечить всіма землекористувачами в процесі виробництва 

максимального ефекту та знизить неефективний паритет цін на 

сільськогосподарську продукцію. 

3) ризики (визначені в результаті аналізу слабких сторін і загроз) 

1. При низькій активності  населення знижується рівень освіченості 

у деяких питаннях виробництва, екологічого виховання та організації 

управління, недостатній потенціал використання сучасних технологій, у ході 

чого при зменшенні прибутку заробітня плата теж не має великих показників. 

.Важливим недоліком цього питання є слабкість та нестабільність 

нормативно-правової бази, недостатня проінформованість про можливість 

створення громадських організацій. 

2. Наявність тіньових відносин внаслідок значного податкового 

навантаження на роботодавців та відсутність механізму економічного 

стимулювання роботодавців до створення робочих місць з гідними умовами та 

оплатою праці зумовлює нестабільно працюючі підприємства з низької 

заробітною платою для робочих. 

3. Недостатній рівень співпраці між органами влади та 

підприємцями у реалізації державної регуляторної політики приводить до 
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малого фінансування у сфері соціальних послуг, невідповідність вартості 

комунальних платежів як для населення, так і для виробничих структур, 

низьку поінформованість щодо проектів реалізації, перспектив інвестування, 

підтримки малого бізнесу тощо. 

4. Погіршення стану благоустрою внаслідок недостатнього 

фінансування із бюджету, відсутність конкуренції на ринку житлово-

комунальних послуг, значна зношеність основних фондів, незадовільний стан 

систем водопостачання та водовідведення, обмеженість капіталовкладень на 

будівництво і реконструкцію мереж тепловодопостачання і водовідведення 

погіршать якість життя проживаючого населення громади. 

Отже, розвиток Карлівська ТГ це розвиток з стійкою та збалансованою 

економікою, активним і взаємовідповідальним громадянським суспільствам, 

комфортним середовищем, яке б забезпечувало високий рівень життя 

населення та сприятливих умов для суспільної та господарської діяльності. 

Проведений аналіз взаємозв’язків факторів аналізу SWOT у секторах 

порівняльних переваг, викликів та ризиків підтверджує припущення 

оптимістичного сценарію розвитку, а тому розробка стратегії розвитку на 

наявних базі сильних сторін та можливостей є доцільною. 

 

Система цілей стратегії місцевого розвитку складається з таких 

елементів: 

1. Стратегічне бачення – довгостроковий горизонт (10–15 років).  

2. Пріоритети розвитку – довгостроковий горизонт (10–15 років).  

3. Стратегічні цілі – середньостроковий горизонт (3–5 років).  

4. Оперативні цілі – короткостроковий горизонт (1–3 роки) [18]. 

 

Проведений аналіз взаємозв’язків факторів аналізу SWOT у секторах 

порівняльних переваг, викликів та ризиків підтверджує припущення 

оптимістичного сценарію розвитку регіону та визначає вибір змішаної 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
МКР  

конкурентної стратегії, яка полягає на поєднанні сильних сторін та 

можливостей за одночасного блокування ризиків.  

В результаті, концепція розвитку була розроблена у вигляді чотирьох 

стратегічних цілей, з яких випливають кілька операційних цілей, спрямованих 

на втілення стратегічного бачення. Кожна із операційних цілей розкривається 

комплексом завдань, підпорядкованих реалізації стратегічних цілей. 

Впровадження Стратегії має здійснюватися через реалізацію комплексу 

організаційних, фінансових та інформаційних заходів. Результати реалізації 

регіональної стратегії визначаються шляхом проведення моніторингу та 

оцінки результативності виконання планів заходів. Моніторинг є 

інструментом відстеження та оцінки розвитку району у відповідності зі 

Стратегічним баченням та стратегічними цілями. 

Отже, стратегічне управління полягає у формуванні й реалізації стратегії 

розвитку регіону на основі безперервного контролю й оцінки змін, що 

відбуваються в його діяльності, з метою підтримки здатності території до 

забезпечення її ефективного функціонування в умовах мінливого зовнішнього 

середовища. Все більш актуальним стає пошук нових шляхів стабілізації 

регіонального розвитку та підвищення конкурентоспроможності 

територіального виробництва. Дотримання зазначених вимог до статечного 

планування забезпечать й ефективність реалізації складеного плану та в свою 

чергу інтенсивний розвиток території Карлівської територіальної громади. 

 

3.3. Оптимізація використання та охорони земель на території  

Карлівської територіальної громади 

В умовах інтенсифікації сільського господарства велике значення 

набуває проблема ефективного використання земельних ресурсів. У науково 

обґрунтованому її вирішенні особлива роль належить вмінню кваліфіковано 

аналізувати наявні в минулому тенденції, робити обґрунтовані висновки, 
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застосовувати їх для планування і прогнозування використання земель і 

знаходити оптимальні рішення. 

Пошуки оптимального поєднання використання і охорони земельних 

ресурсів – суть ефективного землекористування. В цьому відношенні 

особливо актуальним є системний підхід як у дослідженні складних процесів, 

так і у вирішенні практичних задач з організації ефективного і комплексного 

їх використання. 

При організації угідь і сівозмін, моделюються і вирішуються такі 

питання: встановлення складу і площ угідь, типів, видів і кількості сівозмін, 

трансформація угідь, розміщення угідь і сівозмін. При вирішенні окремих 

питань організації угідь і сівозмін з використанням моделей необхідно 

застосовувати диференційоване моделювання, при спільному - комплексне. В 

першому випадку необхідно враховувати взаємозв'язок всіх проектувальних 

рішень організації угідь і сівозмін, що багато в чому визначає спільне 

застосування моделювання і традиційних методів [32]. 

Економіко-математичне моделювання в землевпорядкуванні 

проводиться в кілька стадій, основними з яких є: 

1) постановка завдання (словесна формулювання з економічним 

аналізом кількісних залежностей); 

2) математична формулювання завдання (складання економіко-

математичної моделі); 

3) збір необхідних даних в складання вихідної матриці; 

4) рішення задачі; 

5) аналіз отриманих результатів. 

Для опрацювання методики Метою роботи була оптимізація площі 

землеволодіння та землекористування, при повному забезпеченні 

тваринництва власними кормами, при мінімальних затратах праці і засобів 

виробництва; на основі створення умов для раціонального і найбільш 

ефективного використання і умов охорони земель, впровадження передового 

досвіду ведення сільськогосподарського виробництва, дотримання наукових 
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рекомендацій по формуванню сільськогосподарського підприємств і 

співвідношення галузей в них, введення науково обґрунтованих сівозмін і 

структури посівних площ, освоєння інших елементів зональних систем 

ведення сільськогосподарського виробництва [33]. 

В сучасних умовах сільськогосподарського виробництва необхідно з 

ринкових позицій розглядати поєднання галузей рослинництва і тваринництва 

в підприємстві зі забезпечення відтворення та раціонального використання 

основного засобу виробництва – землі. 

Всі перелічені позиції складають наукову зацікавленість щодо 

здійснення господарської діяльності з врахуванням не лише економічних але 

й екологічних складових при розробці оптимізаційної моделі. Оптимальне 

сполучення галузей, у якості критерію оптимальності, пропонуються 

використовувати максимум рентабельності, максимум товарної продукції, 

максимум виробництва продукції у вартісному виразі та мінімум затрат праці, 

грошових коштів, паливно-мастильних матеріалів. Досягнення цілі задачі 

повинно враховувати конкретні економічні, технологічні, соціальні, 

екологічні та інші умови господарства. Сукупність умов за якими 

здійснюється пошук оптимального рішення, представлений системою змінних 

та обмежень, які згруповані у блоки [36]. 

В даній магістерській роботі для опрацювання методики оптимізації 

використання та охорони земель на землях Карлівської територіальної 

громади  було обрано підприємтсво ТОВ «Промінь», а напрямки та методи 

щодо оптимізації використання та охорони земель будуть перенесені на всю 

територіальну громаду. 

Економіко-математична модель оптимізації складу 

сільськогосподарських угідь вирішує наступні завдання: 

– приведення складу сільськогосподарських угідь у відповідність з їх 

якісною характеристикою; 
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– забезпечення такої структури сільськогосподарських угідь, при якій 

можливе ведення сільськогосподарського виробництва в рамках сформованої 

спеціалізації і з урахуванням даних природних умов; 

– раціональне використання лімітованих ресурсів, поєднання їх з тими 

видами угідь і тієї якості, які забезпечують найбільший ефект використання 

сільськогосподарських угідь. 

Завдання оптимізації структури сільськогосподарських угідь 

формується таким чином: використовуючи дані про наявність та якість 

сільськогосподарських угідь, врожайності провідних культур і продуктивності 

кормових угідь, норм питомих витрат і обсягів ресурсів, визначити 

оптимальну структуру сільськогосподарських угідь, при якій за рахунок 

раціонального використання всіх ресурсів, включаючи земельні , 

забезпечується отримання максимуму чистого доходу за умови обов'язкового 

виконання замовлення за договором і зонального питомої ваги природних 

угідь. 

Рішення завдання може здійснюватися з використанням інших критеріїв 

оптимальності: 

Максимальних – валова продукція рослинництва, валовий дохід; 

мінімальних – матеріально-грошові витрати, витрати праці і т.д. 

Моделювання блоку обмежень по використання сільськогосподарських 

угідь. Моделювання даного блоку обмежень є балансом ріллі і природних 

кормових угідь. В економіко-математичну модель обмеження по 

використанню ріллі можуть вводитись: 

1) по загальній площі в господарстві; 

2) в розрізі сівозмін (їх кількість, площа, середній розмір поля тощо); 

3) по площі ріллі з урахуванням агротехнологічних груп ґрунтів. При 

необхідності треба виключити з обробітку ріллю з ухилом більше 5°-7°.  

Кількість сівозмін, середній розмір поля можна визначити в процесі 

землевпорядного обстеження, при чому необхідно виключити еродовані і 

деградовані землі з обробітку. 
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При визначенні обмежень по кормовим угіддям необхідно врахувати, що 

бчастина площ може знаходитись в стадії меліоративного покращення, або 

використовуватись для виробництва кормів для особистих підсобних 

господарств. 

В моделі ця група обмежень може задаватися типом “≤” або “≥”, та варто 

використовувати жорстке обмеження "=", що викликано тим, що площі с.-г. 

угідь обмежені за планом господарства і, як правило, повинні 

використовуватись всі. 

 

Висновки до третього розділу 

Запропоновано сформувати 10-пільну польову зерно-паро-просапну 

сівозміну; трансформовано земельні ділянки із надмірним розвитком 

деградаційних процесів; запроектовано лісові смуги для захисту від вітрової 

ерозії орних земель; запроектовано польові шляхи для забезпечення під’їздів 

до будь-якого поля та робочої ділянки; для природних кормових угідь 

передбачено поверхневе поліпшення. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеної роботи були зроблені наступні висновки. 

Сталий розвиток сільських територій повинен базуватись на принципах, 

які випливають з ролі землі в суспільному виробництві, зміцнення 

конституційних гарантій прав громадян на землю та охорони державою землі 

як основного національного багатства. Кардинальні зміни земельних відносин, 

нові соціально-економічні і природоохоронні проблеми у використанні землі 

визначили новий характер і зміст землеустрою. 

На сьогодні пануючою стає концепція сталого розвитку сільських 

територій як основа економіки розвитку України в умовах її відновлення. 

Основою сталого розвитку сільських територій є сталий розвиток 

сільськогосподарського виробництва в контексті раціонального використання 

земельних ресурсів в умовах відновлення економіки. Організація сталого 

розвитку сільських територій знаходиться у   тісному взаємозв’язку з 

розміщенням виробництва, зокрема сільськогосподарського. 

Приблизно третина сільськогосподарських угідь піддалася впливу 

військової агресії, які в теперішніх умовах не можуть бути відновлені в повній 

мірі до стану повноцінного використання у сільськогосподарському 

виробництві, необхідно забезпечити підвищення ефективності виробництва за 

рахунок організації раціонального землеволодіння і землекористування.  

В умовах повномасштабної війни та повоєнних період  перед 

суспільством стоїть складне завдання, зокрема організувати використання 

земель так, щоб зупинити процеси деградації ґрунтів під впливом військових 

дій, неефективного господарювання та відновити і поліпшити їх.  

На сьогодні сільське господарство перебуває у глибокій кризі, 

характеризується не стабільністю свого розвитку. Тому постає проблема 

пошуку найбільш ефективної системи організації сільськогосподарського 

виробництва на основі раціонального використання земель.  
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Особливого значення набуває проблема обґрунтування раціональних 

розмірів підприємств, тобто таких розмірів, які б забезпечили в певний час 

максимальний ефект від масштабу виробництва за умови пріоритету 

екологічного та соціального землевпорядкування.  

Головним завданням розробки задачі було оптимізувати обсяг 

виробництва валової і товарної сільськогосподарської продукції рослинництва 

та тваринництва.  

Сталий розвиток сільських територій повинен гуртуватися на науковому 

обґрунтуванні принципів розвитку, доцільності організації 

сільськогосподарського виробництва на територіях, які зазнали впливу 

військової агресії, раціонального використання та охорони земель. 

Сформовано та охарактеризовано загальні відомості про територію 

Полтавської області. Об’єктом проектування є землі, які розташовані в 

адміністративному підпорядкуванні Кобеляцької ТГ Полтавської області.  

Виконано кадастрову оцінку території. Охарактеризовано грунтовий 

покрив підприємства. Землі, які перебувають в оренді, розміщені на 4 

аґровиробничих групах ґрунтів.  

Таким чином, під  сталим розвитком сільських територій розуміється 

стабільний розвиток сільської громади, що забезпечує виконання нею її 

народногосподарських функцій (виробництво сільськогосподарської 

продукції, виробництво товарів і надання послуг).  

При цьому сільською територією вважається  просторово-географічне 

середовище проживання, відпочинку та виробничої діяльності населення. 

Основним видом діяльності якого є у переважній більшості 

сільськогосподарське виробництвом, яке організоване у межах громади з 

територіальним органом управління. 
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